



ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව
இலங்கை மத்திய வங்கி
CENTRAL BANK OF SRI LANKA

සන්නිවේදන දෙපාර්තමේන්තුව

30, ජනාධිපති මාවත, කොළඹ 01, ශ්‍රී ලංකාව
 දුරකථන අංක: 2477424, 2477423, 2477311
 ෆැක්ස්: 2346257, 2477739
 ඊ-මේල්: dcommunications@cbsl.lk, communications@cbsl.lk
 වෙබ් අඩවිය: www.cbsl.gov.lk

පුවත්පත් නිවේදනය

නිකුත් කළේ
දිනය

ආර්ථික පර්යේෂණ දෙපාර්තමේන්තුව

2015 සැප්තැම්බර් මස 25 වැනි දින

මුදල් ප්‍රතිපත්ති විවරණය - 2015 සැප්තැම්බර්

වාර්ෂික ලක්ෂ්‍යමය පදනම මත මනිනු ලබන මතුපිට උද්ධමනය 2015 අගෝස්තු මාසයේදී සියයට -0.2 ක් ලෙස අඛණ්ඩව දෙවන මාසයටත් සෘණ අගයක පැවතුණි. වාර්ෂික සාමාන්‍ය පදනම මත මනිනු ලබන මතුපිට උද්ධමනයද, පෙර මාසයේ පැවති සියයට 1.3 සිට 2015 අගෝස්තු මාසයේදී සියයට 1.0 දක්වා තවදුරටත් අඩු විය. මේ අතර, වාර්ෂික ලක්ෂ්‍යමය පදනම මත මනිනු ලබන මූලික උද්ධමනය පෙර මාසයේ පැවති සියයට 3.5 සිට 2015 අගෝස්තු මාසයේදී සියයට 3.9 දක්වා ඉහළ ගියේය. කෙසේ වුවද, වාර්ෂික සාමාන්‍ය පදනම මත මනිනු ලබන මූලික උද්ධමනය 2015 ජුනි මස සිට නොවෙනස්ව පැවති අතර, 2015 අගෝස්තු මාසයේදීද එය සියයට 2.8 ක් විය. ඒ අනුව, දේශීය සැපයුම් තත්ත්වයේ වර්ධනය සහ ගෝලීය වෙළඳ භාණ්ඩ මිල ගණන් පහළ යෑම හේතුවෙන් වසර අවසානයේදී මතුපිට උද්ධමනය සියයට 2.0-3.0 අතර පරාසයක පවතිනු ඇතැයි අපේක්ෂා කෙරේ.

මුදල් අංශය සලකා බලන විට, පුළුල් මුදල් සැපයුම 2015 ජූලි මාසයේදී වාර්ෂික ලක්ෂ්‍යමය පදනම මත සියයට 16.2 කින් වර්ධනය වූ අතර, ඒ සඳහා මුළුමනින්ම දේශීය ණය සැපයුමෙහි ප්‍රසාරණය හේතු විය. 2015 ජූලි මාසයේදී පෞද්ගලික අංශය වෙත වාණිජ බැංකු විසින් ලබාදුන් ණය ප්‍රමාණය වාර්ෂික ලක්ෂ්‍යමය පදනම මත සියයට 21.0 කින් වර්ධනය වූ අතර, එය ජූලි මාසය තුළදී රුපියල් බිලියන 40.9 ක ප්‍රමාණයක් සහ

2015 වසරේ පළමු මාස හත තුළදී රුපියල් බිලියන 245.9 ක ප්‍රමාණයක් විය. අඩු උද්ධමන වාතාවරණය තුළ දැනට පවත්නා අඩු වෙළඳපොළ පොලී අනුපාතික, පෞද්ගලික අංශය වෙත සපයනු ලබන ණය ප්‍රමාණය ඉහළ නැංවීමට හේතු විය. මේ අතර, ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව විසින් බැංකු සහ මූල්‍ය ආයතන මගින් ඇතැම් ණය කාණ්ඩ, විශේෂයෙන්ම මෝටර් වාහන, සඳහා වන ණය ලබාදීමේදී ඉහළ වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය කරන ලදී. ඒ අනුව, මෙම ප්‍රවණතාව මගින් මූල්‍ය අංශයෙහි ඇති විය හැකි පද්ධතිමය අවදානම වැළැක්වීම සඳහා වන පූර්ව ක්‍රියාමාර්ගයක් වශයෙන් ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව විසින් අධීක්ෂණය කරනු ලබන බැංකු සහ මූල්‍ය ආයතන හරහා මෝටර් වාහන මිලදී ගැනීම සහ උපයෝගී කිරීම සඳහා වූ ණය හා අත්තිකාරම්වලට අදාළව වටිනාකම මත ණය අනුපාතය (Loan to Value Ratio) සියයට 70 ක උපරිමයකට සීමා කරන ලදී. ඉදිරියේදීද ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව විසින් ණය වර්ධනය මෙන්ම මුදල් සමස්තවල උපනතිය නිරීක්ෂණය කරමින් මිල ස්ථායීතාව අඛණ්ඩව පවත්වා ගැනීමේදී ඇතිවන අවදානම් වැළැක්වීම සඳහා පූර්ව ක්‍රියාමාර්ග ගනු ඇත.

විදේශීය අංශය සැලකූ විට, ආනයන වියදමෙහි අඩුවීම අපනයන ආදායමෙහි අඩුවීමට වඩා ඉහළ අගයක් ගැනීම හේතුවෙන් 2015 ජූලි මාසය තුළදී වෙළඳ ගිණුමේ හිඟය පහළ ගියේය. වඩා නම්‍යශීලීතාවයකින් යුතුව වෙළඳපොළ ප්‍රවණතාවලට අනුව විනිමය අනුපාතය තීරණය වීම සඳහා ඉඩහැරීමට ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව තීරණය කිරීමත් සමග 2015 වසරේ මේ දක්වා කාලය තුළදී ශ්‍රී ලංකා රුපියල එ.ජ. ඩොලරයට සාපේක්ෂව සියයට 7 කින් පමණ අවප්‍රමාණය විය. මෑතකාලීනව සිදු වූ විනිමය අනුපාතය අවප්‍රමාණය වීම, අත්‍යවශ්‍ය නොවන භාණ්ඩ ආනයනය අඩු කිරීම මෙන්ම අපනයන ඉහළ නැංවීම සඳහා හේතු වනු ඇති අතර එමගින් වෙළඳ ශේෂය සඳහා හිතකර බලපෑමක් ඇති කරනු ඇතැයි අපේක්ෂිතය. මෙම තත්ත්වය සමග අඛණ්ඩව ලැබෙන විදේශ සේවා නියුක්තිකයන්ගේ ප්‍රේෂණ, සංචාරක ඉපැයීම් මෙන්ම සේවා ගිණුම සඳහා වන අනෙකුත් ලැබීම් යනාදිය ජංගම ගිණුමේ හිඟය අඩු කිරීම සඳහා දායක වනු ඇති අතර, විදේශීය අංශය තවදුරටත් ශක්තිමත් වනු ඇත. මේ අතර, 2015 ජූලි මස අවසානයේදී පැවති එ.ජ. ඩොලර් බිලියන 6.8 ක දළ නිල සංචිත ප්‍රමාණය සමග සැසඳීමේදී 2015 අගෝස්තු මස අවසානයේදී දළ නිල සංචිත ප්‍රමාණය එ.ජ. ඩොලර් බිලියන 6.4 ක් ලෙස ඇස්තමේන්තු කර ඇත. එසේ වුවත්, රජය වෙත ලැබීමට නියමිත දිගුකාලීන විදේශීය මූල්‍ය ලැබීම් හේතුවෙන් වසරේ ඉතිරි කාලය තුළදී දළ නිල සංචිත ප්‍රමාණය ඉහළ යනු ඇතැයි අපේක්ෂා කෙරේ.

ජනලේඛන හා සංඛ්‍යාලේඛන දෙපාර්තමේන්තුව විසින් ප්‍රකාශිත දත්ත අනුව, ශ්‍රී ලංකා ආර්ථිකය 2015 දෙවන කාර්තුවේදී සියයට 6.7 කින් වර්ධනය වී ඇතැයි ඇස්තමේන්තු කර ඇති අතර, 2014 පළමු භාගයේදී වාර්තා වූ සියයට 1.3 ක වර්ධනයට සාපේක්ෂව 2015 පළමු භාගයේදී ආර්ථිකය සියයට 5.6 කින් වර්ධනය වී ඇත. 2015 දෙවන කාර්තුවේදී ආර්ථික වර්ධනය සඳහා සේවා අංශයෙහි ඉහළ ක්‍රියාකාරීත්වය වැඩි වශයෙන් දායක වී ඇති අතර, කර්මාන්ත හා කෘෂිකාර්මික යන අංශද ධනාත්මකව දායක වී ඇත.

ආර්ථිකයේ ඉහත ප්‍රවණතා සැලකිල්ලට ගනිමින්, මුදල් මණ්ඩලය, 2015 සැප්තැම්බර් මස 25 දින පැවති රැස්වීමේ දී දැනට පවතින මුදල් ප්‍රතිපත්ති ස්ථාවරය යෝග්‍ය බව තීරණය කළේය. ඒ අනුව, ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුවේ නිත්‍ය තැන්පතු පහසුකම් අනුපාතිකය (SDFR) සහ නිත්‍ය ණය පහසුකම් අනුපාතිකය (SLFR) පිළිවෙලින්, සියයට 6.00 සහ සියයට 7.50 මට්ටමේ නොවෙනස්ව පවත්වා ගැනීමට මුදල් මණ්ඩලය තීරණය කළේය.

මුදල් ප්‍රතිපත්ති තීරණය:	ප්‍රතිපත්ති පොලී අනුපාතික නොවෙනස්ව පවතී
නිත්‍ය තැන්පතු පහසුකම් අනුපාතිකය (SDFR)	සියයට 6.00
නිත්‍ය ණය පහසුකම් අනුපාතිකය (SLFR)	සියයට 7.50
ව්‍යවස්ථාපිත සංචිත අනුපාතය (SRR)	සියයට 6.00